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навчання;  

• створення вчителем дидактичного комплексу, який допоможе учневі 

максимально розкритися [4]. 

Отже, громадянська компетентність майбутнього вчителя є інтегративною якістю 

особистості, що включає соціальні, етичні, професійні складові, вольові і інтелектуальні 

якості, досвід педагогічної діяльності, громадянські компетенції, необхідні для 

досягнення соціально значущих цілей і позитивних результатів. І одним із пріоритетних 

складників громадянської компетентності в сучасних умовах є емоційно-ціннісний 

компонент, що включає емоції, почуття, ставлення, мотиви, установки, ціннісні 

орієнтації, цінності та особистісні якості. Громадянська компетентність є інструментом 

для розширення можливостей розвитку особистості в суспільстві, стимулювання її 

мотивації, автономії та відповідальності. Її можна розглядати як одну з ключових 

компетентностей педагога.  
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Важливим організуючим положенням у процесі навчання і всієї цілісної 

педагогічної діяльності є принцип наочності. Це один із найбільш відомих і зрозумілих 

принципів навчальної діяльності, який використовується з найдавніших часів. Однак 

проблема використання наочності в навчальному процесі продовжує бути актуальною, 
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оскільки істотно збільшилася галузь використання засобів наочності: від предметів і 

картинок, жестів і рухів до відеофільмів і комп’ютерних програм, за допомогою яких 

учитель моделює фрагменти об’єктивної дійсності.  

Наочність у навчанні базується на такій закономірності процесу пізнання, як його 

рух від чуттєвого до логічного, від конкретного до абстрактного. На початкових етапах 

розвитку дитина більше мислить образами, ніж поняттями. Наукові поняття і 

закономірності легше засвоюються учнями, якщо вони підкріплюються конкретними 

фактами у процесі порівняння, проведення аналогій тощо. 

Використання наочності у навчальному процесі має глибоке історичне коріння. У 

педагогічній науці є чимало досліджень, присвячених проблемі використання наочності 

в педагогічному процесі. Цією проблемою займалися класики світової та вітчизняної 

наукової педагогіки Я. А. Коменський, Й. Г. Песталоцці, Ф. Фребель, А. Дістервег, 

К. Д. Ушинський та ін. Важливу роль у розвиток теоретичних положень і умов 

застосування засобів наочності в навчанні мають роботи в галузі загальної дидактики 

Н. П. Волкової, І. В. Малафіїка, М. М. Фіцули, О. Я. Савченко та ін. 

Зміст поняття «наочність» поглиблювався, уточнювався з розвитком теорії і 

практики навчання, задовольняючи освітні потреби відповідного історичного періоду. 

Вдосконалення засобів наочності та технічних засобів навчання сприяє розвитку 

досліджень учених у галузі вивчення впливу та удосконалення форм наочності в процесі 

навчання. Тому реалізацію принципу наочності в навчанні необхідно розглядати з 

урахуванням процесів інформатизації і активного використання мультимедіа-

технологій. 

«Наочність у навчанні, як зазначає І. В. Малафіїк [2, с. 102], полягає в тому, що 

предмети, які вивчаються, потрібно представляти спостереженню учнів, вчити за самими 

предметами, а не за книгами про ці предмети. При наочному навчанні, коли воно 

відбувається на основі вивчення реального предмета, учень бачить предмет у прямому і 

переносному значеннях з різних точок зору, у динаміці, переміщує, змінює його 

положення у просторі, рухається сам і т.д. Тому навчання за участю реальних предметів 

вивчення не тільки багате з погляду отриманої інформації, а й багатше на почуття, емоції, 

на відчуття часу і простору. 

У багатьох дослідженнях, на думку А. А. Романюк [3, с. 536], поділ наочності на 

види здійснювався за однією суттєвою ознакою, яка й виступала основою класифікації. 

Але оскільки у кожному випадку ці ознаки різні, то це стало причиною великої кількості 

класифікацій. У підручниках та наукових статтях зустрічаються класифікації наочності 

за дидактичним значенням, за зростанням абстрактності, за характером відображення, за 

певним видом діяльності тощо. 

Кожен вид наочності має реалізовувати певні дидактичні функції, таким чином, 

щоб навчальна інформація, закладена в наочність, була максимально зрозуміла, 

сприйнята і засвоєна учнями. Дидактичні функції є зовнішнім проявом властивостей 

наочності, яка використовуються в навчально-виховному процесі для реалізації 

поставлених цілей. B залежності від дидактичних функцій розрізняють такі види 

наочності: предметна, модельна, знакова, віртуальна. 

М. М. Фіцула [4, с. 149] визначає такі функції наочності: а) сприяє розумовому 

розвитку учнів; б) допомагає виявити зв’язок між науковими знаннями і життєвою 

практикою, між теорією і практикою; в) полегшує процес засвоєння знань і сприяє 
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розвитку інтересу до знань; г) допомагає сприймати об’єкт у розмаїтті його сторін і 

зв’язків; ґ) сприяє розвитку мотиваційної сфери учнів. 

Для вдосконалення процесу розвитку мовлення учнів початкових класів учителі 

послуговуються широким арсеналом засобів наочності, завдяки яким активізується 

пізнавальна діяльність, підвищується мотивація навчання та інтенсивність мовно-

літературної освіти дітей.  

Одним із яскравих ігрових засобів розвитку мовлення учнів початкових класів є 

LEGO-конструктори, що дозволяють повною мірою реалізувати сучасні освітні інновації 

для розвитку навичок спілкування, творчих здібностей дітей, вирішення пізнавальних, 

практичних, дослідницьких і комунікативних завдань. 

Конструктором LEGO [1, с. 40–102] як засобом наочності вчителі послуговуються 

з такою метою: підтвердження засвоєння теоретичного матеріалу; створення проблемної 

ситуації; концентрації уваги; повідомлення додаткового чи цікавого матеріалу; 

активізації наявних знань; спонукання до пошуку інформації, якої не вистачає; 

виокремлення особливостей матеріалу, що вивчається.  

Методи та прийоми застосування конструктора на уроках української мови та 

читання: наочний, інформаційно-рецептивний, репродуктивний, практичний, словесний, 

проблемний, ігровий, частково-пошуковий. 

Наочний метод використання конструктора LEGO на уроках української мови та 

читання пов’язаний із спогляданням і частковим дослідженням готових споруд; 

демонстрацією прийомів добору деталей за розміром, кольором, формою для позначення 

мовних понять і їхніх характеристик. 

Інформаційно-рецептивним методом передбачається навчання обстеження деталей 

конструктора з підключенням різних аналізаторів (зорових і тактильних) для визначення 

просторових співвідношень між ними (у виконанні завдань це виявляється у 

встановленні послідовностей, залежностей складових частин; виділення мовного 

поняття або моленнєвого явища і залежних від них компонентів). 

Репродуктивний метод застосування LEGO-конструктора стосується відтворення 

знань і способів діяльності (форма: збирання моделей і конструкцій за зразком, бесіда, 

вправи за аналогією). 

Практичний метод включає прийоми використання на практиці одержаних знань 

(Наприклад: виготовте дивного звіра, що описаний у вірші Галини Малик «Дивний 

звір»). 

Стислий опис і пояснення дій, супровід і демонстрація зразків, різних варіантів 

моделей пов’язані зі словесним методом використання конструктора LEGO на уроках 

української мови та читання (Наприклад: «З настанням весни відбуваються дива. 

Візьміть великий кошик і покладіть туди цеглинки, називаючи правила поведінки 

навесні»). 

Проблемний метод – постановка проблеми та пошук рішення; творче використання 

готових завдань, самостійне їх перетворення. Наприклад: «За допомогою цеглинок 

LEGO побудуй вежу «річок»; «За допомогою цеглинок LEGO побудуй вежу «міст»; «За 

допомогою цеглинок LEGO побудуй вежу «вулиць»). 

Ігровий метод – використання сюжету ігор для організації навчальної мовленнєвої 

діяльності, персонажів для обігрування сюжету (Наприклад: «Викладіть із цеглинок 

LEGO школу, в якій хотів би навчатися їжачок Буль» (Маргарита Сурженко «Їжачок 

Буль»). Захист проєкту охочими учнями). 
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Частково-пошуковий метод використання конструктора LEGO на уроках 

української мови та читання пов’язаний із рішенням проблемних завдань за допомогою 

вчителя. 

Урок є основною формою освітньої діяльності. Різні типи уроків мають свою 

структуру, тобто урок складається з певних етапів, кожен з яких має свою навчально-

виховну мету і реалізує певні дидактичні завдання. Засоби наочності можуть бути 

використані вчителем практично на всіх етапах навчання: на етапі пояснення нового 

матеріалу (подання інформації), на етапі закріплення та формування навичок (навчання 

учнів тих чи інших дій), на етапі контролю за засвоєнням знань і узагальнення матеріалу 

(виділення головного, найбільш важливого в досліджуваному матеріалі). Отже, різні 

системи освіти, концепції та парадигми навчання поєднує визнання й розуміння 

необхідності ефективного використання різних форм і засобів наочності у педагогічному 

процесі. 
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грамотності, екологічний світогляд. 

Проблема збереження екологічного благополуччя планети в умовах сьогодення 

залишається однією з найбільш актуальних. Загрози виникнення значної кількості 

екологічних катастроф активізують процеси глобальної екологізації суспільства.  

Видатний педагог В. Сухомлинський стверджував, що природа лежить в основі 

дитячого мислення та творчості. «Гадаємо, – писав В. Сухомлинський, – що школа 

майбутнього повинна найповніше використовувати для гармонійного розвитку людини 

все, що дає природа і що зможе зробити людина для того, щоб природа служила їй. Уже 

через це ми повинні берегти і поповнювати природні багатства, які маємо» [5, с. 102]. 




